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ΕΝΟΤΗΤΑ 4 

ΚΛΑΣΜΑΤΑ, ΜΙΚΤΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ, ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΚΑΙ ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΜΙΚΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ  

 

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες επιτυχίας και επάρκειας που αντιστοιχούν στην Ενότητα 4. Οι Δείκτες Επιτυχίας και Επάρκειας 

περιγράφονται αναλυτικά στο Αναθεωρημένο Αναλυτικό Πρόγραμμα Μαθηματικών, το οποίο πέρα από τους Δείκτες για κάθε περιοχή των Μαθηματικών 

(Αριθμοί, Μέτρηση, Γεωμετρία, Άλγεβρα, Στατιστική-Πιθανότητες), περιλαμβάνει παραδείγματα δραστηριοτήτων που επεξηγούν τους Δείκτες και 

παραδείγματα Μαθηματικών Πρακτικών.  

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ    ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΝΕΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ    
Οι μαθητές και οι μαθήτριες να είναι σε θέση 
να: 

Ο εκπαιδευτικός αναπτύσσει 
δραστηριότητες, ώστε οι μαθητές και 
οι μαθήτριες να είναι σε θέση να: 

  

Κλάσματα – Μικτοί αριθμοί  
3.(Αρ3.6) Ερμηνεύουν το κλάσμα ως μέρος της 
ακέραιας μονάδας, ως μέρος συνόλου, ως μέτρο 
και ως πηλίκο. 
(Αρ4.11) Αναφέρουν και εφαρμόζουν στρατηγικές 
εκτέλεσης νοερών υπολογισμών με ακέραιους, 
κλασματικούς, δεκαδικούς αριθμούς και ποσοστά. 
 
 
 
4.(Αρ3.4) Απαγγέλουν, διαβάζουν, γράφουν, 
αναγνωρίζουν, συγκρίνουν και διατάσσουν 

3.1 Κατανοήσουν το κλάσμα ως τελεστή με 
τη χρήση εποπτικών υλικών, εικόνων και 
εφαρμογιδίων. 
 
3.2 Ερμηνεύσουν το κλάσμα ως μέτρο 
(ως σημείο στην αριθμητική γραμμή) με τη 
χρήση εποπτικών υλικών, εικόνων και 
εφαρμογιδίων. 
 
 

ü Υπολογισμός κλασματικού 
μέρους ενός αριθμού (π.χ. 
¼ του 24) 
 

ü Κλάσμα ως μέρος της 
ακέραιας μονάδας και ως 
μέρος συνόλου διακριτών 
στοιχείων 

 
ü Σύγκριση και σειροθέτηση 

ετερώνυμων κλασμάτων 

ü Έννοια 
κλάσματος ως 
μέτρο 
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κλάσματα και δεκαδικούς αριθμούς (μέχρι δύο 
δεκαδικά ψηφία). 
 
 
 
 
 
 
 
5.(Αρ3.7) Χρησιμοποιούν ποικίλα μέσα 
αναπαράστασης και στρατηγικές, για να 
απλοποιούν κλάσματα και να βρίσκουν 
ισοδύναμες μορφές τους. 
(Αρ4.7) Απλοποιούν και υπολογίζουν ισοδύναμα 
κλάσματα, χρησιμοποιώντας τον ΜΚΔ και το ΕΚΠ. 
 
8.(Αρ4.9) Εκτιμούν και υπολογίζουν το 
αποτέλεσμα μαθηματικών προτάσεων με θετικούς 
ρητούς αριθμούς. 

4.1 Συγκρίνουν και σειροθετούν ρητούς 
αριθμούς.  
 
 
 
 
 
 
 
5.1 Απλοποιούν κλάσματα και 
βρίσκουν ισοδύναμες μορφές τους, 
χρησιμοποιώντας ποικίλα μέσα 
αναπαράστασης, στρατηγικές, τον ΜΚΔ και 
το ΕΚΠ.  
 
 
8.1 Προσθέτουν και αφαιρούν 
δεκαδικούς αριθμούς και κλάσματα. 
 
8.4 Εκτελούν πράξεις με μικτούς 
αριθμούς (πρόσθεση, αφαίρεση, 
πολλαπλασιασμός και διαίρεση). 

ü Έννοια μικτού αριθμού και 
καταχρηστικού κλάσματος 

ü Μετατροπές μικτών 
αριθμών σε καταχρηστικά 
κλάσματα και το 
αντίστροφο 
 
 
 

ü Ισοδυναμία κλασμάτων 
 
 
 
 
 
 
ü Αλγόριθμοι πρόσθεσης 

και αφαίρεσης κλασμάτων 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
ü Απλοποίηση και 

ισοδυναμία 
κλασμάτων 

 
 

 
 
ü Εκτέλεση 

πράξεων με 
μικτούς 
αριθμούς  

Στατιστική - Πιθανότητες 
1.(ΣΠ4.2)  Διαβάζουν και κατασκευάζουν 
ραβδογράμματα, εικονογράμματα, κυκλικές και 
γραμμικές γραφικές παραστάσεις, 
φυλλογραφήματα και διαφοροποιούν τον τρόπο 
παρουσίασης συνεχών και κατηγορικών  
δεδομένων με ή χωρίς τη χρήση τεχνολογίας. 

1.1 Διαβάζουν, ερμηνεύουν και 
κατασκευάζουν ραβδογράμματα, 
εικονογράμματα, κυκλικές και γραμμικές 
γραφικές παραστάσεις. 
 

 ü Ερμηνεία και 
κατασκευή 
ραβδογράμματος, 
εικονογράμματος, 
κυκλικής και 
γραμμικής 
γραφικής 
παράστασης. 
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Μαθήματα 1, 2, 3, 4 και 5 (σελίδες 8-16): Έννοια κλάσματος – Υπολογισμός 

κλασματικού μέρους ενός συνόλου 

Μαθήματα 6, 7, 8 και 9 (σελίδες 17-24): Ισοδύναμα κλάσματα - Απλοποίηση 

κλασμάτων 

Μαθήματα 10 και 11 (σελίδες 25-30): Μικτοί αριθμοί και καταχρηστικά κλάσματα, 

μετατροπές 

Μαθήματα 12 και 13 (σελίδες 31-37): Σύγκριση κλασμάτων 

Μαθήματα 14, 15, 16 και 17 (σελίδες 38-44): Πρόσθεση και αφαίρεση κλασμάτων και 

μικτών αριθμών 

Μαθήματα 18 και 19 (σελίδες 45-47): Επίλυση προβλήματος με κλάσματα (1) 

Μαθήματα 20, 21 και 22 (σελίδες 48-50): Επίλυση προβλήματος με κλάσματα (2) 

Μαθήματα 23 και 24 (σελίδες 51-54): Επίλυση προβλήματος – Στρατηγική ανάδρομη 

πορεία  

 

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 

Μαθήματα 1, 2, 3, 4 και 5 (σελίδες 8-16) 

Επίλυση προβλήματος (σελ. 10-11) 

Στόχος της δραστηριότητας είναι η επαναφορά της έννοιας του κλάσματος ως μέρος 

συνόλου, αφού για να επιλύσουν το πρόβλημα, χρειάζεται να αξιοποιήσουν την 

έννοια αυτή.  

Στο ερώτημα Α, τα παιδιά γνωρίζουν το σύνολο και χρειάζεται να υπολογίσουν ένα 

κλασματικό μέρος του συνόλου. Παρατηρώντας το 

διάγραμμα σε κάθε δεξαμενή, αναμένεται να 

αναφέρουν ότι: 

• Η μέγιστη χωρητικότητα της δεξαμενής Α 

(δηλαδή το σύνολο) είναι ίση με 600	𝐿. Η 

δεξαμενή είναι γεμάτη κατά το !
"
, αφού το 

διάγραμμα χωρίζεται σε 3 ίσα μέρη και το 

επίπεδο του νερού καλύπτει το ένα μέρος. Άρα, 

για να βρούμε πόσα λίτρα νερού υπάρχουν στη δεξαμενή Α, υπολογίζουμε το 

200 L 

200 L 

200 L 
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!
"
 των 600	𝐿. Το ένα μέρος αντιστοιχεί σε 600 ÷ 3 = 200	𝐿.	 Άρα, 

!
"
	𝜏𝜔𝜈	600	𝐿 = 200	𝐿.  

• Η μέγιστη χωρητικότητα της δεξαμενής Β είναι ίση με 360	𝐿. Η δεξαμενή είναι 

γεμάτη κατά τα #
$
, αφού το διάγραμμα χωρίζεται σε 6 ίσα μέρη και το επίπεδο 

του νερού καλύπτει τα 2 μέρη. Άρα, για να βρούμε πόσα λίτρα νερού 

υπάρχουν στη δεξαμενή Β, υπολογίζουμε το #
$
 των 360	𝐿. Το ένα μέρος 

αντιστοιχεί σε 360 ÷ 6 = 60	𝐿. Τα 2 μέρη αντιστοιχούν σε 2 ∙ 60 = 120	𝐿. 

Άρα, τα  #
$
	𝜏𝜔𝜈	600	𝐿 = 120	𝐿. 

• Η μέγιστη χωρητικότητα της δεξαμενής Γ είναι ίση με 250	𝐿. Η δεξαμενή είναι 

γεμάτη κατά τα %
&
, αφού το διάγραμμα χωρίζεται σε 5 ίσα μέρη και το επίπεδο 

του νερού καλύπτει τα 4 μέρη. Άρα, για να βρούμε πόσα λίτρα νερού 

υπάρχουν στη δεξαμενή Β, υπολογίζουμε τα %
&
 των 250	𝐿. Το ένα μέρος 

αντιστοιχεί σε 250 ÷ 5 = 50	𝐿. Τα 4 μέρη αντιστοιχούν σε 4 ∙ 50 = 200	𝐿. 

Άρα, τα  %
&
	𝜏𝜔𝜈	250	𝐿 = 200	𝐿. 

Τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι οι δεξαμενές έχουν διαφορετική 

χωρητικότητα, άρα κάθε κλάσμα αναφέρεται σε διαφορετικό σύνολο. Με βάση τους 

πιο πάνω υπολογισμούς, η δεξαμενή Α και η δεξαμενή Γ περιέχουν την ίδια ποσότητα 

νερού (200	𝐿), ενώ την μικρότερη ποσότητα νερού περιέχει η δεξαμενή Β (120	𝐿). 

 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά γνωρίζουν ένα κλασματικό μέρος του συνόλου 

και χρειάζεται να υπολογίσουν το σύνολο. Το διάγραμμα σε κάθε 

δεξαμενή παρουσιάζει την ποσότητα νερού που αντιστοιχεί σε ένα μέρος 

της μέγιστης χωρητικότητάς της, δηλαδή του συνόλου.  Αξιοποιώντας 

αυτό το δεδομένο, τα παιδιά αναμένεται να υπολογίσουν τη μέγιστη 

χωρητικότητας κάθε δεξαμενής.  

• Στη δεξαμενή Δ, το επίπεδο του νερού καλύπτει το ένα από τα 4 

ίσα μέρη στα οποία χωρίζεται το διάγραμμα. Άρα, το !
%
 της 

συνολικής ποσότητας νερού είναι 20	𝐿 και συνεπώς τα %
%
 είναι 80	𝐿 

(4 ∙ 20 = 80	𝐿). 

80 L 

40 L 

60 L 
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• Στη δεξαμενή Ε, το επίπεδο του νερού καλύπτει το ένα από τα 3 ίσα μέρη στα 

οποία χωρίζεται το διάγραμμα. Άρα, το !
"
 της συνολικής ποσότητας νερού 

είναι 40	𝐿 και συνεπώς τα "
"
 είναι 120	𝐿 (3 ∙ 40 = 120	𝐿). 

• Στη δεξαμενή ΣΤ, το επίπεδο του νερού καλύπτει τα 2 από τα 5 ίσα μέρη στα 

οποία χωρίζεται το διάγραμμα. Άρα, τα #
&
 της συνολικής ποσότητας νερού 

είναι 60	𝐿 και συνεπώς το !
&
 θα είναι 30	𝐿 (60 ÷ 2 = 30	𝐿). Τα &

&
 είναι 150 L 

(5 ∙ 30 = 150	𝐿). 

• Στη δεξαμενή Z, το επίπεδο του νερού καλύπτει τα 3 από τα 5 ίσα μέρη στα 

οποία χωρίζεται το διάγραμμα. Άρα, τα "
&
 της συνολικής ποσότητας νερού 

είναι 150	𝐿 και συνεπώς το !
&
 θα είναι 50	𝐿 (150 ÷ 3 = 50	𝐿). Τα &

&
 είναι 250 L 

(5 ∙ 50 = 250	𝐿). 

 

Δραστηριότητα 6 (σελ. 15)  

Η δραστηριότητα αφορά την επίλυση προβλήματος στην οποία αξιοποιείται η έννοια 

του κλάσματος ως μέρος αριθμού. Τα παιδιά αναμένεται να ακολουθήσουν τη 

διαδικασία λύσης που παρουσιάζεται στο παράδειγμα, για να επιλύσουν όλα τα 

προβλήματα. 

1. Αρχικά, εντοπίζουν την πληροφορία 

που δίνεται από το πρόβλημα, η 

οποία αφορά μια τιμή που 

αντιστοιχεί σε ένα κλασματικό 

μέρος του συνόλου.  

2. Με βάση την πληροφορία αυτή, 

υπολογίζουν την τιμή που 

αντιστοιχεί στο 

σύνολο.  

3. Στη συνέχεια, υπολογίζουν την 

τιμή που αντιστοιχεί σε ένα άλλο 

κλασματικό μέρος του συνόλου. 
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Δραστηριότητα 4  (σελ. 13) 

Υπάρχει λάθος στη διατύπωση του προβλήματος Α (ε). Για να μπορέσουν να το 

λύσουν τα παιδιά, θα πρέπει να διαγραφεί ολόκληρη η δεύτερη πρόταση, όπως 

φαίνεται πιο κάτω: 

 

 

 

 

Δραστηριότητα 7  (σελ. 16) 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

(α) Αφού !
'
𝜏𝜊𝜐	𝛼 = 12, τότε 𝛼 = 8 ∙ 12 = 96	 

5
8 𝜏𝜊𝜐	𝛼 =

5
8 	𝜏𝜊𝜐	96 = (96 ÷ 8) ∙ 5 = 60 

3
4 𝜏𝜊𝜐	𝛽 =

5
8 	𝜏𝜊𝜐	𝛼 = 60 

!
%
𝜏𝜊𝜐	𝛽 = 60 ÷ 3 = 20, τότε 𝛽 = 	4 ∙ 20 = 80. 

 

(β) Αφού !
"
𝜏𝜊𝜐	𝜒 = 15, τότε 𝜒 = 3 ∙ 15 = 45	 

2
5 𝜏𝜊𝜐	𝜒 =

2
5 	𝜏𝜊𝜐	45 = (45 ÷ 5) ∙ 2 = 18 

!
(
𝜏𝜊𝜐	𝜓 = #

&
	𝜏𝜊𝜐	𝜒 = 18, τότε 𝜓 = 	7 ∙ 18 = 126. 

 

 

Μαθήματα 6, 7, 8 και 9 (σελίδες 17-24) 

Επίλυση προβλήματος  (σελ. 19) 

Σκοπός της δραστηριότητας είναι η επαναφορά της έννοιας της ισοδυναμίας 

κλασμάτων, της διαδικασίας σχηματισμού ισοδύναμων κλασμάτων, καθώς και της 

κυκλικής γραφικής παράστασης. Αρχικά, τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι μια 

κυκλική γραφική παράσταση αξιοποιείται, για να παρουσιάσει διαφορετικά 

κλασματικά μέρη ενός συνόλου. Άρα, για να συμπληρώσουν την κυκλική γραφική 

παράσταση, χρειάζεται αρχικά να υπολογίσουν το σύνολο των παιδιών που 

συμμετείχαν στην έρευνα (20 + 10 + 15 + 10 + 5 = 60). Στη συνέχεια, χρειάζεται 



 7 

να βρουν το κλάσμα που εκφράζει το μέρος των παιδιών που επέλεξε κάθε είδος 

τηλεοπτικής εκπομπής:  

Παιδικά προγράμματα: #)
$)

 

Αθλητικά: !)
$)

 

Ταινίες / Σειρές: !&
$)

 

Ντοκιμαντέρ: !)
$)

 

Ειδήσεις: &
$)

 

Τα πιο πάνω κλάσματα έχουν ως παρονομαστή το 60. Ωστόσο, η κυκλική γραφική 

παράσταση που δίνεται είναι χωρισμένη σε δωδέκατα. Άρα, θα πρέπει κάθε κλάσμα 

να μετατραπεί σε ένα ισοδύναμο κλάσμα με παρονομαστή το 12. Για το σκοπό αυτό, 

ο αριθμητής και ο παρονομαστής κάθε κλάσματος θα πρέπει να διαιρεθεί διά 5: 

Παιδικά προγράμματα: #)
$)
= #)÷&

$)÷&
= %

!#
 

Αθλητικά: !)
$)
= !)÷&

$)÷&
= #

!#
 

Ταινίες / Σειρές: !&
$)
= !&÷&

$)÷&
= "

!#
 

Ντοκιμαντέρ: !)
$)
= !)÷&

$)÷&
= #

!#
 

Ειδήσεις: &
$)
= &÷&

$)÷&
= !

!#
 

 

Με βάση την πιο πάνω εργασία, η κυκλική γραφική παράσταση αναμένεται να 

συμπληρωθεί, όπως φαίνεται πιο κάτω:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τίτλος: Το αγαπηµένο είδος τηλεοπτικής εκποµπής των παιδιών 

Υπόµνηµα: 
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Δραστηριότητα 9  (σελ. 23) 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

(α) Αφού τα κλάσματα είναι ισοδύναμα, τότε +
!#
= !&

#)
. 

15
20 =

15 ÷ 5
20 ÷ 5 =

3
4 

3
4 =

3 ∙ 3
4 ∙ 3 =

9
12 

𝛼
12 =

9
12 

Άρα, 𝛼 = 9. 

(β) Αφού, τα κλάσματα είναι ισοδύναμα, τότε %
,
= -

.
= #)

&)
. 

20
50 =

20 ÷ 10
50 ÷ 10 =

2
5 

2
5 =

2 ∙ 2
5 ∙ 2 =

4
10 

Έτσι, %
,
= %

!)
.  

Άρα, 𝛽	 = 	10. 

Αφού 𝛽 + 𝛾 = 16,	τότε 𝛾 = 6. 

2
5 =

2 ∙ 3
5 ∙ 3 =

6
15 

Έτσι, $
.
= $

!&
. 

Άρα, 𝛿 = 15. 

(γ) Αφού, τα κλάσματα είναι ισοδύναμα, τότε /
!#
= 0

1
= "#

%'
. 

32
48 =

32 ÷ 4
48 ÷ 4 =

8
12 

Έτσι, /
!#
= '

!#
.  

Άρα, 𝜁	 = 	8. 

Αφού 𝜁 + 𝜂 = 20,	τότε 𝜂 = 12. 

8
12 =

8 ÷ 2
12 ÷ 2 =

4
6 

4
6 =

4 ∙ 3
6 ∙ 3 =

12
18 

Έτσι, !#
1
= !#

!'
. 

Άρα, 𝜀 = 18. 
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Δραστηριότητα 10 (σελ. 24) 

Τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι ένα ανάγωγο κλάσμα δεν μπορεί να 

απλοποιηθεί, εφόσον ο μοναδικός κοινός διαιρέτης του αριθμητή και του παρονομαστή 

είναι το 1. Στην περίπτωση που και οι δύο όροι ενός κλάσματος είναι άρτιοι αριθμοί, το 

2 είναι κοινός διαιρέτης του αριθμητή και του παρονομαστή. Συνεπώς, το κλάσμα δεν 

είναι ανάγωγο. 

 

Μαθήματα 10 και 11 (σελίδες 25-30) 

Επίλυση προβλήματος  (σελ. 27) 

Στόχος της δραστηριότητας είναι η επαναφορά της έννοιας των μικτών αριθμών και 

των καταχρηστικών κλασμάτων. Τα παιδιά μπορούν να αξιοποιήσουν το υλικό 

«σχήματα μοτίβου», για να βρουν σχέσεις μεταξύ των διαφορετικών σχημάτων. 

Αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

Α.  (α) Το εξάγωνο, το οποίο είναι ίσο με μια ακέραια μονάδα, αντιστοιχεί σε 2 

τραπέζια . Άρα, το τραπέζιο αναπαριστά το !
#
 της ακέραιας μονάδας. Ένα εξάγωνο και 

ένα τραπέζιο μαζί αναπαριστούν  τον μικτό αριθμό 1 !
#
	ή το καταχρηστικό κλάσμα "

#
. 

 

(β) Το εξάγωνο, το οποίο είναι ίσο με μια ακέραια μονάδα, αντιστοιχεί σε 6 τρίγωνα. 

Το τραπέζιο αντιστοιχεί σε 3 τρίγωνα, άρα αναπαριστά τα "
$
 της ακέραιας μονάδας. Ο 

ρόμβος αντιστοιχεί σε 2 τρίγωνα, άρα αναπαριστά τα #
$
 της ακέραιας μονάδας. Άρα, 

όλα τα σχήματα μαζί αναπαριστούν  τον μικτό αριθμό 1 &
$
	ή το καταχρηστικό κλάσμα 

!!
$

. 

 

 (γ) Ο ρόμβος, ο οποίος είναι ίσος με μία ακέραια μονάδα, αντιστοιχεί σε 2 πράσινα 

τρίγωνα. Άρα, το τρίγωνο αναπαριστά το !
#
 της ακέραιας μονάδας. Ο ρόμβος και το 

τρίγωνο αναπαριστούν τον μικτό αριθμό 1 !
#
	 ή το καταχρηστικό κλάσμα "

#
. 

 

(δ) Το τραπέζιο, το οποίο είναι ίσο με μία ακέραια μονάδα, αντιστοιχεί σε 3 τρίγωνα. 

Το τρίγωνο αναπαριστά το !
"
 της ακέραιας μονάδας, ενώ το εξάγωνο αναπαριστά τα 
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$
"
 της ακέραιας μονάδας, δηλαδή 2 ακέραιες μονάδες. Το εξάγωνο και το τρίγωνο 

αναπαριστούν τον μικτό αριθμό  2 !
"
	ή το καταχρηστικό κλάσμα (

"
. 

 

Β.  

(α) Το τραπέζιο αναπαριστά τα "
#
 της ακέραιας μονάδας. Άρα, το σχήμα που 

αναπαριστά  την ακέραια μονάδα είναι ο ρόμβος. Το εξάγωνο αντιστοιχεί σε 3 

ρόμβους, δηλαδή αναπαριστά 3 ακέραιες μονάδες ή το κλάσμα $
#
. 

 

(β) Ο ρόμβος αναπαριστά 2 ακέραιες μονάδες. Άρα, το σχήμα που αναπαριστά την 

ακέραια μονάδα είναι το τρίγωνο. Το τραπέζιο αντιστοιχεί σε 3 τρίγωνα, άρα σε 3 

ακέραιες μονάδες. 

 

(γ) Το εξάγωνο αναπαριστά 2 ακέραιες μονάδες. Άρα, το σχήμα που αναπαριστά την 

ακέραια μονάδα είναι το τραπέζιο. Το τραπέζιο αντιστοιχεί σε 3 τρίγωνα, ενώ ο 

ρόμβος σε 2 τρίγωνα. Άρα, ο ρόμβος αναπαριστά τα #
"
 της ακέραιας μονάδας. 

 

Δραστηριότητα 4 (σελ. 30) 

Εκ παραδρομής έγινε λάθος στην αρίθμηση της δραστηριότητας (ερωτήματα α, β και 

γ).  

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο:  

(α)  

 

 

 

 

 

(β)  

 

 

 

12
3 = 4 3 

1
3 

7
3 = 2

1
3 

19
4
= 4

3
4

 
4 

1
4 
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(γ)  

 

 

 

 

 

 

 

Μαθήματα 12 και 13 (σελίδες 31-37) 

Επίλυση προβλήματος  (σελ. 33) 

Στόχος της δραστηριότητας είναι η σύγκριση κλασμάτων, αξιοποιώντας διάφορες 

στρατηγικές. Για να μπορέσουν να συγκρίνουν τους κλασματικούς αριθμούς, τα 

παιδιά μπορούν να αντικαταστήσουν το 𝜒	με μία τιμή μεγαλύτερη από το 3, π.χ., το 

4. Άρα, τα κλάσματα θα είναι: 

 

 

 

 

Τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι τα δύο πρώτα κλάσματα είναι μικρότερα 

από την ακέραια μονάδα, το μεσαίο κλάσμα είναι ίσο με μία ακέραια μονάδα και τα 

δύο τελευταία είναι μεγαλύτερα από την ακέραια μονάδα. Άρα, το πιο μικρό κλάσμα 

θα είναι ένα από τα πρώτα δύο κλάσματα. Για να συγκρίνουν τα δύο αυτά κλάσματα, 

τα παιδιά μπορούν να: 

• Συγκρίνουν τους παρονομαστές των κλασμάτων, αφού τα κλάσματα έχουν 

τους ίδιους αριθμητές. Μικρότερο είναι το κλάσμα που έχει τον μεγαλύτερο 

παρονομαστή. Άρα, το μικρότερο κλάσμα είναι το "
&
.  

• Τα μετατρέψουν σε ομώνυμα, βρίσκοντας το ΕΚΠ των παρονομαστών τους, 

που είναι το 20. Έτσι "
&
= "∙%

&∙%
= !#

#)
	 και "

%
= "∙&

%∙&
= !&

#)
	. Άρα, το μικρότερο κλάσμα 

είναι το "
&
.  

 

13
12

= 1
1
12

 1
7
12 

1
12  

3
5

 
3
4

 
3
3

 
4
3

 
5
3
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Εναλλακτικά, τα παιδιά μπορούν να συγκρίνουν τα κλάσματα, χρησιμοποιώντας την 

έννοια της μεταβλητής.  

• 3
"
 >1,  34!

"
>1, "

35!
≥ 1	και  "

34!
<1,  "

3
<1 

Το 𝜒 είναι μεγαλύτερο από το 3, άρα τα κλάσματα που ο παρονομαστής τους 

είναι ίσος ή μικρότερος από το 3, είναι ίσα ή μεγαλύτερα από την ακέραια 

μονάδα. Τα κλάσματα που έχουν αριθμητή το 3 και ο παρονομαστής τους 

είναι μεγαλύτερος από το 3, είναι μικρότερα  από την ακέραια μονάδα. 

• Το μικρότερο κλάσμα θα είναι ένα από τα δύο κλάσματα που είναι μικρότερα 

από την ακέραια μονάδα: "
34!

 < "
3

. 

Τα κλάσματα έχουν τον ίδιο αριθμητή. Μικρότερο είναι το κλάσμα με τον 

μεγαλύτερο παρονομαστή.  

• Άρα, το πιο μικρό κλάσμα είναι το "
34!

. 

 

Δραστηριότητα 3 (σελ. 35) 

Στόχος της δραστηριότητας είναι η σύγκριση κλασμάτων, αξιοποιώντας διάφορες 

στρατηγικές. Στο ερώτημα (α) τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι για τη 

σύγκριση των ετερώνυμων κλασμάτων !6
#)

 και !!
!#

 τα δύο παιδιά εργάστηκαν ως εξής: 

Ο Αντώνης μετέτρεψε τα ετερώνυμα κλάσματα σε ομώνυμα και στη συνέχεια 

σύγκρινε τους αριθμητές τους. Στην περίπτωση ομώνυμων κλασμάτων μεγαλύτερο 

είναι το κλάσμα με τον μεγαλύτερο αριθμητή.  

Η Γεωργία σύγκρινε τα δύο κλάσματα με αναφορά στην ακέραια μονάδα. Το κλάσμα 
!6
#)

 είναι κατά !
#)

 μικρότερο από την ακέραια μονάδα, ενώ το κλάσμα !!
!#

 είναι κατά !
!#

 

μικρότερο από την ακέραια μονάδα. Το !
!#

 είναι μεγαλύτερο από το !
#)

, συνεπώς το 

κλάσμα !!
!#

 είναι μικρότερο από το κλάσμα !6
#)

.  

Για τη σύγκριση των κλασμάτων στο ερώτημα (β), τα παιδιά μπορούν να 

αξιοποιήσουν είτε τη στρατηγική του Αντώνη, είτε τη στρατηγική της Γεωργίας. Τα 

παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι η στρατηγική της Γεωργία είναι βολική στις 

περιπτώσεις που από τα κλάσματα λείπει μόνο ένα κομμάτι, για να συμπληρωθεί η 

ακέραια μονάδα. 

 



 13 

Δραστηριότητα 4 (σελ. 36) 

Για να βρουν ποιο από τα δύο κομμάτια ξύλου είχε αρχικά το μεγαλύτερο μήκος, τα 

παιδιά αναμένεται να συγκρίνουν τα δύο κομμάτια του ξύλου με αναφορά στην 

ακέραια μονάδα. Από το πρώτο ξύλο λείπει το !
'
 , για να συμπληρωθεί η ακέραια 

μονάδα. Από το δεύτερο ξύλο λείπει το !
!)

, για να συμπληρωθεί η ακέραια μονάδα. 

Το  !
!)

 είναι μικρότερο κομμάτι από το !
'
, άρα το πρώτο ξύλο είχε αρχικά μεγαλύτερο 

μήκος από το δεύτερο ξύλο.  

 

Δραστηριότητα 5 (σελ. 36) 

Για να βρουν όλες τις τιμές που μπορεί να πάρει το ν, τα παιδιά αναμένεται να 

μετατρέψουν τα κλάσματα σε ομώνυμα, με παρονομαστή το 24: 

4
24 <

𝜈
24 <

9
24 

Άρα, το ν μπορεί να πάρει τις τιμές 5, 6, 7 ή 8.  

 

Δραστηριότητα 6 (σελ. 37) 

Για να συμπληρώσουν το κλάσμα που λείπει, τα παιδιά αναμένεται να μετατρέψουν 

τα κλάσματα σε ομώνυμα. Σε κάποιες περιπτώσεις, τα παιδιά θα χρειαστεί να 

σχηματίσουν ομώνυμα κλάσματα με μεγαλύτερο παρονομαστή, ώστε να μπορέσουν 

να βρουν ένα κλάσμα που να βρίσκεται μεταξύ τους. Π.χ.,  

4
10 < <

5
10 

 

8
20 <

9
20

<
10
20 

 

Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι μεταξύ δύο ρητών αριθμών, βρίσκονται άπειροι 

άλλοι ρητοί αριθμοί (πυκνότητα ρητών αριθμών). 
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Μαθήματα 14, 15, 16 και 17 (σελίδες 38-44) 

Επίλυση προβλήματος  (σελ. 41) 

Στόχος της δραστηριότητας είναι τα παιδιά να εκτιμήσουν και στη συνέχεια να 

υπολογίσουν το άθροισμα μικτών αριθμών. Στο ερώτημα (α) τα παιδιά αναμένεται 

να απαντήσουν ότι ο συνολικός αριθμός των γύρων του γηπέδου που κάνει η Δώρα 

θα είναι μεταξύ του 6 και του 7, αφού το άθροισμα του ακέραιου μέρους των 

κλασματικών αριθμών ισούται με 6 και στο άθροισμα αυτό θα προστεθεί ακόμα ένα 

μέρος, το οποίο θα προκύψει από την πρόσθεση των κλασματικών μερών των μικτών 

αριθμών. 

Στο ερώτημα (β) τα παιδιά, για να υπολογίσουν τον συνολικό αριθμό των γύρων του 

γηπέδου που κάνει η Δώρα, χρειάζεται να μετατρέψουν τα ετερώνυμα κλάσματα σε 

ομώνυμα. Ενδεικτικά, τα παιδιά μπορούν να εργαστούν με τους ακόλουθους 

τρόπους: 

• 1
!
"#
#
+ 2

$
"#
%
+ 1 !

'
+ 2 = 1 %

'
+ 2 #

'
+ 1 !

'
+ 2 = 6 (

'
 

• 1 !
#
+ 2 !

%
+ 1 !

'
+ 2 =

!
%#
#
+

$
&#
%
+ 6

'
+ !$

'
= !#

'
+ !'

'
+ 6

'
+ !$

'
= &&

'
= 6 (

'
 

 

Δραστηριότητα 6 (σελ. 44) 

Ενδεικτική απάντηση:  

 

 

 

 

 

 

Μαθήματα 18 και 19 (σελίδες 45-47) 

Επίλυση προβλήματος (σελ. 46-47) 

Στόχος της δραστηριότητας είναι η επίλυση προβλήματος με κλάσματα, 

αξιοποιώντας διαφορετικές έννοιες και διαδικασίες, όπως η πρόσθεση και η 

αφαίρεση κλασμάτων, η συμπλήρωση της ακέραιας μονάδας και ο υπολογισμός του 

κλασματικού μέρους ενός αριθμού.  

1 
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Αρχικά, τα παιδιά αναμένεται να μελετήσουν τους δύο τρόπους λύσης που 

παρουσιάζονται στο παράδειγμα. Στη συνέχεια, αξιοποιούν έναν από τους δύο 

τρόπους, για να επιλύσουν τα προβλήματα στις σελίδες 46-47.  

Οι ορθές απαντήσεις των προβλημάτων είναι: 

(α) Του έμειναν €40. 

(β) Τα παιδιά που παρακολουθούν μαθήματα πηλού είναι 27.  

(γ) Η Αίθουσα Γ διαθέτει 120 θέσεις. 

(δ) Τα κρουστά όργανα είναι 9.  

(ε) Στο πανεπιστήμιο φοιτούν 300 φοιτητές/τριες από ασιατικές χώρες.  

(στ) Οι μαθητές/τριες που μαθαίνουν ισπανικά είναι 30. 

 

Μαθήματα 20, 21 και 22 (σελίδες 48-50) 

Επίλυση προβλήματος (σελ. 49-50) 

Τα παιδιά μπορούν να επιλύσουν τα προβλήματα, αξιοποιώντας τον τρόπο που 

παρουσιάζεται στο παράδειγμα. Στα συγκεκριμένα προβλήματα, τα παιδιά 

αξιοποιούν τις διαδικασίες της πρόσθεσης και αφαίρεσης κλασμάτων, της 

συμπλήρωσης της ακέραιας μονάδας και του υπολογισμού ενός αριθμού, όταν είναι 

γνωστό ένα κλασματικό του μέρος. Οι ορθές απαντήσεις των προβλημάτων είναι: 

(α) Ο Δημήτρης είχε αρχικά €35. 

(β) Όλες οι σελίδες στο λογοτεχνικό βιβλίο του Θανάση είναι 147. 

(γ) Στην αρχή είχε 36 χαρτόνια. 

(δ) Η μπάρα δημητριακών ζύγιζε 128 g. 

(ε) Από την πώληση των λεμονάδων εισπράχθηκαν €30. 

(στ) Ο συνολικός αριθμός των παντελονιών που πωλήθηκαν είναι 72.  

(ζ) Οι ξιφοφόροι είναι 15 και τα χρυσόψαρα 36. 

(η) Η μέγιστη χωρητικότητα της πισίνας είναι 128 L.  

(θ) Στον παιδότοπο βρίσκονται 18 ενήλικες και 63 παιδιά.  

 

Μαθήματα 23 και 24 (σελίδες 51-54) 

Επίλυση προβλήματος (σελ. 51) 

Για την επίλυση του προβλήματος, τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν τη 

στρατηγική «ανάδρομη πορεία», να αρχίσουν δηλαδή να εργάζονται με βάση την 
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τελευταία πληροφορία του προβλήματος και να προχωρούν προς τα πίσω, ώστε να 

απαντήσουν στην ερώτηση του προβλήματος. Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν 

με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

Γνωρίζουμε ότι: Λύση: 

- Τα κίτρινα τριαντάφυλλα 
είναι 15. 

- Το άθροισμα των κόκκινων 
και των κίτρινων 
τριαντάφυλλων είναι 36. 

- Τα κόκκινα τριαντάφυλλα 
είναι ίσα με το !

"
 των 

άσπρων τριαντάφυλλων. 
- Τα ροζ τριαντάφυλλα είναι 

ίσα με τα &
6
 των άσπρων 

τριαντάφυλλων.  
 

- Το άθροισμα των κόκκινων και των κίτρινων 
τριαντάφυλλων είναι 36 και τα κίτρινα 
τριαντάφυλλα είναι 15, τότε τα κόκκινα 
τριαντάφυλλα είναι 21 (36 − 15).  

- Τα κόκκινα τριαντάφυλλα που είναι 21, είναι 
ίσα με το !

"
 των άσπρων τριαντάφυλλων. Άρα, 

τα άσπρα τριαντάφυλλα είναι 63 (3 ∙ 21).  
- Τα ροζ τριαντάφυλλα είναι ίσα με τα &

6
 των 

άσπρων τριαντάφυλλων και τα άσπρα 
τριαντάφυλλα είναι 63, τότε τα ροζ 
τριαντάφυλλα είναι 35 (63 ÷ 9 ∙ 5).  
 

 

 

Δραστηριότητα 2 (σελ. 54) 

Τα παιδιά μπορούν να επιλύσουν τα προβλήματα αξιοποιώντας τη στρατηγική 

«ανάδρομη πορεία». Οι ορθές απαντήσεις των προβλημάτων είναι: 

(α) Ο Γιάννης είναι 17 χρονών. 

(β) Η αποσκευή του Θανάση ζυγίζει 17 kg. 

(γ) Η επιφάνεια της λίμνης θα καλυφθεί με νούφαρα κατά το !
#
 την 29η μέρα. 

(δ) Είχε μαζέψει αρχικά 16 αυγά.  

 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ 

Δραστηριότητα 3, σελ. 68 

Οι ορθές απαντήσεις είναι: 

(α) !
#
  (β) !

$
  (γ) !

#
  (δ) !

"
  (ε) "

"
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Δραστηριότητα 6, σελ. 69 

Καθένα από τα τρίγωνα Α και Δ αποτελούν το !
%
 του τετραγώνου, όπως φαίνεται πιο 

κάτω.      

 

 

 

 

Το τρίγωνο Γ αποτελεί το !
'
 του τετραγώνου, όπως φαίνεται πιο κάτω. 

 

 

 

 

 

Με βάση τις πιο πάνω παρατηρήσεις, τα τρίγωνα Α, Β και Δ αποτελούν τα &
'
 του 

τετραγώνου ( !
%
+	!

%
+	!

'
 = #

'
 + #

'
 + !

'
 = &

'
 ). Άρα, το τρίγωνο Γ αποτελεί τα "

'
 του 

τετραγώνου (1	 −	"
'
	= '

'
− "

'
= &

'
 ). 

 

Δραστηριότητα 11, σελ. 71 

Μεταξύ δύο ρητών αριθμών υπάρχουν άπειροι άλλοι ρητοί αριθμοί (πυκνότητα 

ρητών αριθμών). Άρα, μεταξύ των κλασμάτων !
"
 και !

#
, υπάρχουν άπειρα άλλα 

κλάσματα.  

Για να βρουν ποιον αριθμό αναπαριστά το κάθε γράμμα, τα παιδιά μπορούν να 

εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

Μετατρέπουν τα κλάσματα !
"
 και !

#
  σε ομώνυμα 	(!

"
= #

$
 και !

#
= "

$
). 

Το διάστημα μεταξύ των δύο αυτών αριθμών, είναι χωρισμένο σε 6 ίσα μέρη, άρα το 

κάθε μικρότερο διάστημα αναπαριστά το !
"$

 της ακέραιας μονάδας.  

Άρα, !
"
= #

$
= !#

"$
 και !

#
= "

$
= !'

"$
 και: 

Το γράμμα Α αναπαριστά τον αριθμό !"
"$

  και το γράμμα Β αναπαριστά τον αριθμό  !(
"$

.  

 

Β 

Α 

Δ 
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Δραστηριότητα 15, σελ. 73 

(α) Ολόκληρο το διάστημα από το 4 μέχρι το 4 !
'
, δηλαδή το διάστημα που ισοδυναμεί 

με !
'
, χωρίζεται σε όγδοα. Άρα, κάθε μικρότερο διάστημα από το 4 μέχρι το 4 !

'
 

ισοδυναμεί με !
$%

. Το βέλος δείχνει τον αριθμό 4 %
$%
= 4 !

!$
. 

 

(β) Ολόκληρο το διάστημα από το 7 μέχρι το 7 !
"
, δηλαδή το διάστημα που ισοδυναμεί 

με !
"
, χωρίζεται σε τέταρτα. Άρα, κάθε μικρότερο διάστημα από το 7 μέχρι το 7 !

"
 

ισοδυναμεί με !
!#

. Το πρώτο βέλος δείχνει τον αριθμό 7 !
!#

 και το δεύτερο βέλος 

δείχνει τον αριθμό 7 $
!#
= 7 !

#
. 

 

(γ) Ολόκληρο το διάστημα από το 2 μέχρι το 2 !
%
, δηλαδή το διάστημα που ισοδυναμεί 

με !
%
, χωρίζεται σε έκτα. Άρα, κάθε μικρότερο διάστημα από το 2 μέχρι το 2 !

%
 

ισοδυναμεί με !
#%

. Το πρώτο βέλος δείχνει τον αριθμό 2 !
#%

 και το δεύτερο βέλος 

δείχνει τον αριθμό 2 '
#%
= 2 !

"
. 

 

Δραστηριότητα 18, σελ. 75 

Όλα τα κλάσματα είναι μικρότερα από το !
#
. Άρα, για να τα συγκρίνουμε, τα κάνουμε 

ομώνυμα. 

ΕΚΠ [10, 4, 15] = 60 

𝛼 = "
!)
= !'

$)
    𝛽 = !

%
=	 !&

$)
   𝛾 = %

!&
=	 !$

$)
  

 !
%
< %

!&
< "

!)
 

 

Άρα, η ανισότητα που ισχύει είναι: 𝛽 < 𝛾 < 𝛼 

 

Δραστηριότητα 19, σελ. 75 

Τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν τη στρατηγική δοκιμή και έλεγχος. Η ορθή 

απάντηση είναι το Γ. 
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Δραστηριότητα 20, σελ. 75 

Με βάση την πυκνότητα των ρητών αριθμών, μεταξύ των κλασμάτων !
&
 και !

%
 

υπάρχουν άπειροι άλλοι αριθμοί. Για να βρούμε κλάσματα μεταξύ που βρίσκονται 

μεταξύ των κλασμάτων αυτών, τα μετατρέπουμε σε ομώνυμα: !
&
= %

#)
 και !

%
= &

#)
.  

Αν το διάστημα μεταξύ τους, θα χωριστεί σε τρίτα, τότε το κάθε ένα από τα μικρότερα 

διαστήματα είναι ίσο με το !
$)

 της ακέραιας μονάδας. 

!
&
= %

#)
= !#

$)
 και !

%
= &

#)
= !&

$)
. 

Άρα, μετά το !
&
 βρίσκεται το !"

$)
. Η ορθή απάντηση είναι το Γ. 

 

Δραστηριότητα 21, σελ. 76 

Τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν τις στρατηγικές σύγκρισης κλασμάτων και την 

έννοια της ισότητας, όπως φαίνεται πιο κάτω: 

(α) 𝜅 < 𝜇 , γιατί !
&
> !

$
  

Στον μεγαλύτερο αριθμό προσθέτω μικρότερο μέρος, ενώ στον μικρότερο αριθμό 

προσθέτω μεγαλύτερο μέρος. Αφού !
&
> !

$
	𝜏ό𝜏𝜀	𝜅 < 𝜇. 

(β) 𝜅 > 𝜇 , γιατί !
(
> !

'
   

Από τον μεγαλύτερο αριθμό αφαιρώ μεγαλύτερο μέρος, ενώ από τον μικρότερο 

αριθμό αφαιρώ μικρότερο μέρος. Αφού !
(
> !

'
	𝜏ό𝜏𝜀	𝜅 > 𝜇. 

(γ) 𝜅 < 𝜇 , γιατί #6
")
> !6

#)
  

Στον μεγαλύτερο αριθμό προσθέτω μικρότερο μέρος, ενώ στον μικρότερο αριθμό 

προσθέτω μεγαλύτερο μέρος. Αφού #6
")
> !6

#)
	𝜏ό𝜏𝜀	𝜅 < 𝜇. 

 

Δραστηριότητα 23, σελ. 78 

Τα παιδιά αναμένεται να ερμηνεύσουν τη γραφική παράσταση και να γράψουν 

κατάλληλες μαθηματικές προτάσεις σε κάθε ερώτηση. Οι ορθές μαθηματικές 

προτάσεις και απαντήσεις είναι: 

(α) 57 !
&
− 39 #

&
= 56 $

&
− 39 #

&
= 17 %

&
. 

(β) 65 #
&
− 37 (

!)
= 65 %

!)
− 37 (

!)
= 64 !%

!)
− 37 (

!)
= 27 (

!)
. 
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(γ) Το 1980 τις λιγότερες ώρες εργάζονταν οι εργαζόμενοι στο Ηνωμένο Βασίλειο 

(56 6
!)
) και τις περισσότερες ώρες εργάζονταν οι εργαζόμενοι στη Γερμανία (67 "

&
): 

67 "
&
− 56 6

!)
= 67 $

!)
− 56 6

!)
= 66 !$

!)
− 56 6

!)
= 10 (

!)
. 

(δ) Το 2000 τις λιγότερες ώρες εργάζονταν οι εργαζόμενοι στην Ισπανία (35 6
#)
)  και 

τις περισσότερες ώρες εργάζονταν οι εργαζόμενοι στο Ηνωμένο Βασίλειο (40 6
#)
): 

40 6
#)
− 35 6

#)
= 5. 

 

 

Δραστηριότητα 24, σελ. 79 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

• Αφαιρώντας από το σκιασμένο μέρος του σχήματος Δ, το σκιασμένο μέρος του 

σχήματος Ε, βρίσκουν το μικρό πάνω κομμάτι του σχήματος Ε, όπως φαίνεται στο 

σχήμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Το κομμάτι αυτό είναι ίσο με το ασκίαστο μέρος του σχήματος Ζ. Άρα, για να 

υπολογίσουμε το σκιασμένο μέρος του σχήματος Ζ, αφαιρούμε από ολόκληρο το 

σχήμα (μία ακέραια μονάδα) το ασκίαστο μέρος: 1 − !
#)
= #)

#)
− !

#)
= !6

#)
΄ 

 

 

 

4
5
−
3
4
=
16
20
−
15
20

=
1
20
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Δραστηριότητα 26, σελ. 79 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

12
11 +

23
22 +

45
44 +

89
88 = 𝜈 

 

11
11 +

1
11 +

22
22 +

1
22 +

44
44 +

1
44 +

88
88 +

1
88 = 1 +

1
11 + 1 +

1
22 + 1 +

1
44 + 1 +

1
88 

																																																																					= 4 + !
!!
+ !

##
+ !

%%
+ !

''
= 4 + !&

''
= 4 !&

''
. 

 

 

Δραστηριότητα 28, σελ. 80 

Για να εκτιμήσουν την τιμή των χ και ψ, τα παιδιά κάνουν αρχικά εκτίμηση του 

αθροίσματος. Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι το 

άθροισμα 3	 !
%
+ !

'
  είναι μεταξύ των αριθμών 3 και 4, αφού !

%
+ !

'
 < %

%
 (%
%
= 1).  

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι το άθροισμα 1 "
&
+ %

&
 

είναι μεταξύ των αριθμών 2 και 3, αφού "
&
+ %

&
 > &

&
  (&
&
= 1).  

 

Δραστηριότητα 29, σελ. 80 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο:  

• Υπολογίζουν αρχικά τα "
%
 των χρημάτων του Κώστα: "

%
	𝜏𝜊𝜐	120 = (120 ÷ 4) ∙ 3 =

90. 

• Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στα #
&
 των χρημάτων της Ιωάννας. Άρα, το !

&
 των 

χρημάτων της αντιστοιχεί σε €45 και τα &
&
 των χρημάτων της αντιστοιχούν σε €225 

(45 ∙ 5). Άρα, η Ιωάννα έχει €225.  

 

Δραστηριότητα 30, σελ. 81 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

• Το εμβαδόν του μικρού τετραγώνου είναι ίσο με το !
%
 του μεγάλου τετραγώνου: 

!
%
𝜏𝜊𝜐	64 = 64 ÷ 4 = 16. 

15
88
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• Αφαιρώντας το εμβαδόν του μικρού τετραγώνου από το μεγάλο τετράγωνο, 

μπορούμε να βρούμε το εμβαδόν και των τεσσάρων ίσων τραπεζίων που 

υπάρχουν μεταξύ των δύο τετραγώνων: 64 − 16 = 48. 

• Για να βρούμε το εμβαδόν του σκιασμένου σχήματος, διαιρούμε το 48 διά 4, 

αφού τα τέσσερα τραπέζια έχουν το ίδιο εμβαδόν: 48 ÷ 4 = 12. 

Το σκιασμένο μέρος έχει εμβαδόν ίσο με 12 𝑐𝑚#. 

 

Δραστηριότητα 31, σελ. 81 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

• Αφού την πρώτη μέρα κλάδεψε τα (
!&

 του κήπου και τη δεύτερη μέρα ολοκλήρωσε 

το κλάδεμα του κήπου, τότε τη δεύτερη μέρα κλάδεψε τα '
!&

 του κήπου (1 − (
!&
). 

• Τη δεύτερη μέρα κλάδεψε !
!&

 του κήπου περισσότερο από την πρώτη μέρα. Το !
!&

 

αντιστοιχεί στα €30 που πληρώθηκε περισσότερο τη δεύτερη μέρα.  

• Άρα, για ολόκληρη την εργασία του !&
!&

 πληρώθηκε €450 (15 ∙ 30). 

 

Δραστηριότητα 32, σελ. 82 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

• Ξόδεψε τα %
&
 του ποσού για να αγοράσει το σπίτι. Άρα, έμεινε το !

&
 του ποσού.  

• Από αυτά που του περίσσεψαν ξόδεψε τα "
%
, για να αγοράσει έπιπλα και 

φωτιστικά. Άρα, ξόδεψε τα "
%
 του !

&
, δηλαδή "

%
∙ !
&
= "

#)
. 

• Για να βρούμε τι μέρος του ποσού περίσσεψε, υπολογίζουμε τη διαφορά των "
#)	

 

από το !
&
: !
&
− "

#)
= !

#)
. 

• Από το υπόλοιπο ποσό ξόδεψε τα #
"
 για να αγοράσει οικιακές συσκευές. Άρα 

ξόδεψε τα #
"
 του !

#)
, δηλαδή #

"
∙ !
#)
= #

$)
. 

• Για να βρούμε τι μέρος του ποσού περίσσεψε, υπολογίζουμε τη διαφορά των #
$)

 

από το !
#)

: !
#)
−	 #

$)
= !

$)
. 

• Το !
$)

 του ποσού που περίσσεψε, αντιστοιχεί σε €5000. Άρα, το ποσό που είχε 

αρχικά ο Στέφανος ήταν €300 000 (60 ∙ 5000). 


